

政治学专业课程思政建设的有益探索

——复旦大学政治学专业课程思政建设经验^{*}

刘季平, 苏长和

[关键词] 课程思政; 政治学; 学科建设

[摘要] 课程思政是将立德树人和思想政治教育贯穿于专业课教育中的一种新教育理念, 倡导在专业课教学过程中将价值观、历史观、国家观等与专业知识结合起来, 培养青年人的“四个自信”意识, 增强年轻人的政治和国家认同。复旦大学政治学学科是国家一流学科建设单位, 政治学专业(含国际政治与公共行政)于2017年作为学校课程思政建设示范专业。我们对课程思政教育理念、课程思政设计、实施和推进方式方法、课程思政探索方面的一些经验体会, 进行了概括和总结, 对国内高校政治学以及其他人文社科课程思政建设具有一定的启发意义。

[作者简介] 刘季平, 复旦大学国际关系与公共事务学院党委书记、研究员; 苏长和, 复旦大学国际关系与公共事务学院院长、教授(上海200433)。

一、引言

2018年9月10日召开的全国教育大会上, 习近平总书记以“国之大计、党之大计”高度概括了教育在新时代的重要地位, 强调要坚持中国特色社会主义教育发展道路, 培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。^① 这一重要讲话, 体现了习近平对教育工作“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一根本问题的深谋远虑和高瞻远瞩。高等教育肩负着培养德智体美劳全面发展的社会主义事业可靠建设者和接班人的重大任务。育人不是传统的思想政治理论课的责任, 专业课同时也承担着重要的思政功能, 课程思政就是将立德树人和思想政治教育贯穿于专业课中的一种新教育理念, 达到各类专业课程与思想政治理论课同向同行的协同效应。教育部在2018年10月发布的《教育部关于加快建设高水平本科教育 全面提高人才培养能力的意见》中指出: “着力推动高校全面加强课程思政建设, 做好整体设计, 根据不同专业人才培养特点和专业能力素质要求, 科学合理设计思想政治教

* 本文得到上海市教委政治学课程思政示范专业指南项目和上海市教委“新时代高校基层党支部书记‘双带头人’队伍建设研究”(项目号: C2-2020077) 课题支持, 特此感谢。

① 《习近平在全国教育大会上强调 坚持中国特色社会主义教育发展道路 培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人》, 《人民日报》2018年9月11日。

育内容。强化每一位教师的立德树人意识，在每一门课程中有机融入思想政治教育元素”。^①

近年来，很多高校对“课程思政”进行了大量的探索，也取得了不少有益的经验，在学生培养方面发挥了积极效果。但是，从目前情况看，“课程思政”多数仍在探索阶段，各个高校基本都是以试点的名义在开展局部的实践，对于“课程思政”的理解也参差不齐，尚未统一。有些学校是确定部分学院进行试点，有些学校确定部分专业试点，也有学校选择若干课程试点，对于什么样的课程属于“课程思政”，是否存在准入机制，如何评价尚未有较为统一的标准。此外，在推动“课程思政”建设中，教师认识、教学教材、评价体系、体制机制保证等方面，都还存在许多需要加强、提高、完善的地方。随着越来越多高校以及专业开始引入课程思政教育理念，理顺“课程思政”内涵，摆正认识，积极创新，是接下来将“课程思政”工作向纵深推进的必要环节。

政治学是一门国家性和专业性非常统一的学科。这不是针对中国政治学而言，对世界主要大国来说，也均适用。复旦大学国际关系与公共事务学院的政治学与行政学专业早在2017年就纳入学校首批建设的三个课程思政示范专业（另外两个是哲学和新闻），在两年试点的基础上，国际政治专业在2019年也被纳入学校课程思政示范专业。至此，学院所有本科专业均成为课程思政示范专业，累计有17门专业课纳入课程思政建设课程。在近四年的课程思政探索和实践，复旦政治学专业积累了一些经验，形成了一系列较成体系的做法，在此将我们的一些做法拿来与全国同类学科进行分享，期待得到教育界同行的批评、指正和建议。

二、关于专业课实行课程思政的一些认识误区

课程思政作为一种新生现象，一开始推广推进的时候还是存在一些认识偏差和误区。这也是正常的。这就需要教育管理者自身在这些认识现象上有自己的判断和定力，逐步减少这些认识误区，为课程思政和三全育人的推进创造好的外部舆论环境。我们在课程思政示范专业试行过程中，对以往全国思政教育和现在课程思政教育方面存在的一些认识偏差或误区进行了梳理、研判，从而为示范专业建设过程中教师可能出现的疑惑，做好思想政治工作的前期准备。概括起来，在思想政治教育与课程思政建设上，可能出现如下一些认识偏差：

一是思政课承担传播价值观的任务，而专业课只要负责讲授专业即可。一段时间以来，社会上有一种比较极端的看法，认为专业课内容要去“政治”、去“意识形态”，要“价值中立”。我们认为，这种看法显然是错误的，立德树人、传播价值观不光靠思政课，专业课特别是人文社科专业课也需要进行价值引领。

二是思政课负责讲马克思主义、中国特色社会主义理论、习近平新时代中国特色社会主义思想，专业课就不需要讲这些了。我们认为，这种“你讲你的，我讲我的”、将思政课与专业课对立的认识也是片面的。当然，思政课与专业课还是存在区别的，专业课讲马克思主义、中国特色社会主义理论、习近平新时代中国特色社会主义思想，并不是要用思政课去取代专业课，或者专业课去取代思政课，关键是如何将马克思主义、中国特色社会主义理论、习近平新时代中国特色社会主义思想用更为学理的语言转化到哲学社会科学专业课程教学中。

三是在思政课、课程思政、通识课程关系的认识上存在偏差。一种认识认为，思政课讲思政，通识课讲通识；思政课给人印象是说教，通识课给人印象是人文教育。实际上，在我们引进通识教育的

^① 中华人民共和国教育部：《教育部关于加快建设高水平本科教育 全面提高人才培养能力的意见》，教高〔2018〕2号。

那些国家, 通识课一定意义上就是其思政课、课程思政课。换句话说, 通识课也承载着价值观育人的重要功能。因此, 传统的思政课、通识课、课程思政课, 在我们这里不是对立的关系, 更不是用通识课来取代思政和课程思政课, 三者都应该而且必须是同向同行的。

四是外国留学生为授课对象的专业课就不要讲马克思主义、中国特色社会主义了, 以免给人留下我们是在搞意识形态宣传的印象。我们认为, 来华学习哲学社会科学专业的外国留学生, 有必要了解中国政治、中国制度、中国治理的基本知识。外国留学生不需要选修中国学生必修的思政课, 但是在专业课中, 教师有责任将中国政治经济社会等的原理知识告诉留学生, 增进他们对中国制度体系的理解。如果我们在专业课中还是用欧美政治理论教这些留学生, 不重视将我们的政治理论、制度体系和国际关系理论教授给他们, 那我们的专业课教育也会失去育人的意义。

五是认为推广课程思政就是干涉了学术和专业教育, 降低了课程的学术性。这种认识在一些高校中可能不同程度存在。实际上, 课程思政对专业课的学术性和专业性提出更高的要求。例如, 在政治学原理、国际关系理论、公共行政等基础课中, 就需要教师着力从中国政治学理论体系构建的角度, 将中国政治和外交实践的特色创新成果, 转化为一般知识原理贯穿到基础课内容中。这样做并没有降低专业课程的学术性, 反而促使教师对构建我们专业课的教学内容和教材体系提出更高的要求。

六是在过去一段时间里, 好像高校里搞不了学术的, 才去搞思政。最强的教师都分配到专业教育中, 搞不了学术研究的去搞思政研究, 这种认识是有问题的。思政课和课程思政建设关键在教师, 我们认为, 专业和学术功底好的教师, 对开展课程思政很关键。做好课程思政示范课程建设, 关键在教师。

七是党的十八大以来很重视思政工作, 于是可能就有一种声音认为, 高校现在强调思政、课程思政, 是教育的保守和倒退。我们认为这不是保守和倒退, 而是真正将思政育人和专业育人结合起来, 回归教育完整的本质。教育并不只是专业育人, 古今中外, 教育的功能除了启发激发学生才智, 还包括必要的社会和政治功能。

八是认为课程思政就是简单的“课程”加“思政”, 在专业课程中抽出一部分讲授思政内容。我们觉得这是一种教条化的做法。一门专业课, 不是说10%、30%有思政元素和内容就实现了课程思政的目标, 关键在于将立德树人的指导思想贯穿在专业课的主体内容中。

以上这些都是或多或少存在的思政和课程思政课的认识误区。我们要推进课程思政工作, 首先要在教师中澄清这些误区, 这样才能为课程思政实施创造好的舆论环境。

三、一流学科建设与课程思政建设的统一

复旦大学政治学(含政治学、公共行政、国际政治三个专业, 下同)是国家“双一流”建设学科、教育部近两轮学科评估A+学科、上海市高峰学科A类建设学科。政治学专业被列为学校课程思政示范专业后, 有人担心重视课程思政会不会削弱一流学科建设。实践证明, 这个担心是没有必要的。恰恰相反, 一流学科建设和课程思政建设不是对立的, 而是相互促进的, 因为育人是一流学科的重要内涵之一, 育人和科研是一流学科的两条腿, 如果忽视了育人而仅仅强调科研, 一流学科就是不健全的。要做到两者相互促进, 关键在于找到一流学科和课程思政的结合点。学院课程思政示范专业建设领导小组在调研、听课、研讨基础上, 认为这个结合点就在于做好一流学科建设中中国政治学知识体系构建与专业课程思政的有效统一, 用中国政治学知识体系成果赋能专业课思政, 通过理论成果与教学成果的相互转化, 真正增进学生的道路自信、制度自信、理论自信、文化自信。目前, 很多高校在人文社科专业中试行课程思政, 碰到的一个大的难点, 就是如何用学理性语言有效地将党的

创新理论转化到专业课中,如何将中国哲学社会科学知识体系的知识转化到教材教学中。有一段时间,哲学社科专业课教材内容主要讲授的是欧美专业课的内容,有的甚至是完全照搬,欧美大学哲学社会科学专业课有些知识是我们需要吸收转化的,但是有些内容有其强烈的价值观、制度观、文化观、政治观,如果简单照搬,就必然造成我们思政课与专业课内容出现“两张皮”现象,学生在思政课上学的是一套,在专业课中学的又是另外一套,相互不兼容。要改变思政课和专业课一度出现的“两张皮”现象,办法之一就是中国的一流人文社科学科应该发挥示范引领作用,在自身一流学科建设中加快构建中国的理论体系,将中国特色、风格、气派的理论成果及时转化到专业课教材教学中,引导学生树立理论自信。我们认为,做好这个结合,既促进一流学科建设中的科研,也就是聚焦中国特色政治学知识体系构建,又能促进专业课课程思政的效果,增强学生专业课学习的理论自信和政治自信。

复旦政治学一流学科建设有四个重点方向,第一个就是中国的政治学、公共管理和国际政治理论体系,教材体系,话语体系,学科体系(知识体系)。这也是四个方向中最重要的一个,是我们一流学科建设的“牛鼻子”。这个知识体系的建设过程,对课程思政或者对思政课能够起到专业支撑的作用。学科点是全国唯一一家承担教育部重大攻关课题中国政治学知识体系构建的单位。学科在做知识体系理论研究的时候,边进行理论研究,边将理论成果完成教材教学转化,实现中国政治学理论体系的构建和育人的教材体系构建同步进行。新中国成立70多年来,我们在政治文明、制度文明上取得很多成果,中国政治学在国家理论、政府理论、政党政治、民主政治、公共政策、外交思想和文化等很多领域取得既有自身特色同时兼具一般政治学理论特点的成果,但是这些成就,还没有完全体现到20世纪90年代后编写的相关教材之中,也没有完全转化到教学之中。通过中国政治学知识体系重大课题系列成果的引领,学科点要求示范课程要积极、及时将这些最新理论成果转化到教学教材之中,增强学生的理论自信和政治自信。这就是一流学科知识体系建设的课程思政意义。所以,课程思政和一流学科建设不是矛盾的,而是相得益彰的。

四、课程思政要解决好“教什么、怎么教、为什么这么教”的问题

习近平提出教育要解决“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一根本问题。这个重要论述贯穿落实到课程思政中,对于管理者和一线教师来说,就是要解决好“教什么、怎么教、为什么这么教”的问题。中国的高等教育肩负着培养德智体美劳全面发展的社会主义事业建设者和接班人的重大任务,从“思政课程”到“课程思政”,充分体现了“三全育人”的要求,育人工作从思政课教师扩展到所有课程教师,体现了全员育人的要求;从思政课扩展到专业课,体现了全方位育人的要求;从政治理论课学分扩展到专业课学分,体现了全过程育人的要求。毫无疑问,做好“三全育人”工作,课堂教学是主战场,而教师则是主力军。学生在校学习,课堂是他们获取知识的主要途径,也是对学生影响最大的地方,要加强学生的思想教育,将他们培养成“社会发展、知识积累、文化传承、国家存续、制度运行所要求的人”,^①课程思政是有效手段。而做好这项工作,我们必须重视解决好“教什么、怎么教、为什么这么教”这个问题。

复旦政治学课程思政示范专业课实践中,始终抓住中国政治学教学法这个主线。我们认为,“教什么、怎么教、为什么这么教”是教学法的重要内容,也是课程思政教学法的核心内容,抓住这个核心,课程思政整体示范以及各门课的具体实践,就有了一个标准和方向。我们在古人“传道、授业、

^① 习近平:《在北京大学师生座谈会上的讲话》,《人民日报》2018年5月3日。

解惑”基础上,提出“传道、授业、解惑、创新”八个字教学理念,引导每一门示范课程教师或教师团队,做好专业课和育人的统一,破解“教什么、怎么教、为什么这么教”这个难题。

第一个是“传道”,解决的是“为什么这么教”这个问题。我们的“道”是什么?是马克思主义、马克思主义中国化以及党的创新理论成果、中华传统优秀的政治外交文化等的贯通合一。这个“道”,是专业课要坚守的,不能在论坛上失语了,在教材里失踪了,在课堂上失声了。之前谈到的认识误区,其中之一就是认为专业课不要传道,专业课只讲专业知识,传道是思政课要去完成的任务。其实,不论是思政课、专业课,都一定要“传道”,这是课程思政的目的。即便是西方大学文科教育,也很重视传道,当然,它们传的是它们的“道”。如果我们的政治学专业只传授别人的“道”而放弃了自己的“道”,不仅建设不出世界一流学科,也培养不出社会主义事业的可靠建设者和合格接班人。“传道”不是光喊口号,而是要把“道”的逻辑讲清楚。搞清楚我们“道”的逻辑,就需要提炼当代中国政治的逻辑、概括政治学背后的学理、总结中国政治外交实践的最新成果,对很多政治学、国际政治和公共行政中重要命题以及逻辑关系做总结,对标识性概念进行提炼,形成逻辑自治的中国特色社会主义政治学、国际政治、公共行政知识体系。有了我们自己坚实学理知识为支撑的专业课,自然就会起到政治学课程思政的政治育人效果。这就是前面说的一流学科知识体系构建与课程思政紧密结合的意义所在。

第二个是“授业”,指专业知识,解决的是“教什么”这个问题。专业知识并不就是中立、去价值的,专业知识内容的背后,也会体现道路、制度、文化、政治的特点。欧美特色的政治学专业教育,很重视它们自己道路、制度、文化、政治内涵的育人作用,在“教什么”这个问题上很有讲究,这是它们的专业课育人内涵。以“国际关系导论”这门课为例,美国大学这门课的教材大多将国际关系定义为“为权力而斗争”,或者用各种学说间接地论证美国霸权的合理性,同时多少带有西方中心论的色彩。我们的“国际关系导论”则不该顺着这个路子讲,而是着重讲授新型国际关系的原理和内容。再比如“当代中国政治制度”这门课,还需要及时地将“党的领导制度体系”等新内容放进去,将我国逐步成熟定型的制度体系内容贯穿进去。重视中国政治元素和知识点的介绍,不是说就排斥世界其他地区已有优秀的政治和外交文明成果。相反,我们鼓励各门课尽量将古今中外的知识平衡地告诉学生,有了平衡的知识,人就不会容易走极端,不会由于偏重某一门知识而出现判断不全现象,学生基本上能够形成一个比较好的价值观、政治观、历史观,形成良好的学术审美能力、鉴别能力、独立思考的能力。这些年,我们有意识地在师资引进以及课程体系上开设了介绍欧美以外政治外交思想和实践的课程,目的是培养学生中外格局而不是中西格局看问题的世界观。当然,这些对教师能力提出了很高的要求,需要老师们不断提高自己,对外部各类知识体系要有涉及。

第三个是“解惑”,解决的是“怎么教”这个问题。对课程思政示范专业来讲,就是怎样用理论知识来回答学生感到困惑的理论问题和现实问题。举个简单的例子,年轻人往往阅读西方政府理论知识较多,习惯用西方政府理论解释政治现象。在抗击疫情过程中,越来越多的年轻人开始对中西政府治理绩效有很深的对比效果,但是学生往往并不知晓背后的政治学原理根源在哪里。教师在有关政治学原理、中国政治、公共行政、公共政策、国际关系等课程中,就需要将中国政治学知识体系中的政府理论、政党理论在中外比较中将原理讲清楚,加深学生的政治自信,这样既起到解惑作用,也起到传播中国政治学理论的效果。这样的例子很多。还比如在外交中,西方舆论和教科书中有不少诋毁中国国有企业在对外关系作用的观点,这需要我们政治经济学知识体系要重视我们的企业理论解释,从而面对中外学生提出的在阅读国际经济新闻时碰到的困惑,予以有说服力的学理解释。

第四个是“创新”,就是将所学知识转化到实践中,守正创新。创新当然要基于独立思考,复旦校歌里面有“学术独立,思想自由”,我们认为,学术独立不是和政府保持距离就是学术独立了,真

正的学术独立是拥有自己的知识体系，有了自己的知识体系，学术独立就有了，只讲别人的东西、传播别人的东西、为别人打工还不叫学术独立，那是学术依附。所以，课程思政示范专业实践过程中我们鼓励独立思考，鼓励将所学知识转化为实践创新。独立思考包括批判性思维。但是，批判性思维并不是批判政府、和国家对着干就是批判性思维。我们强调要守正创新。对外来的学术权威，也要敢于质疑和挑战。过去一段时间，我们的教育一定程度上使得我们学生不敢挑战西方的权威，这方面的批判性精神不够。

复旦政治学专业课程中有很多鼓励学生以学术求创新创业的例子。例如，国际组织人才培养，现在全国很多高校的思路都是怎么把我们的学生送到国际组织去。这是一条腿走路，我们也在做，但还有一条腿，就是同样也要鼓励我们的学生将所学的国际关系知识用于学术创业，比如，自己主动组织国际性学生活动网络，积累全球治理的经验。这些年，学院学生创办并自主运营的青年全球治理创新大赛（YICGG）和澜沧江湄公河流域国家青年治理创新大赛（YICMG）就是很好的例子，在世界上影响越来越大。特别是 YICGG 活动，完全由我们本科生自主运营，在世界各地轮流举办，每届大赛都能吸引世界上 30 个国家近百名左右青年学子参赛，为全球和地区治理积极献策，有的方案还引起国际组织和有关国家的部门的重视。这是学生主动能动精神的体现，从过去参与别人的国际项目转变到主动搭建国际平台，学生们在教师指导下，自主创办国际性的学生活动，这些活动未来机制化了，为什么它就不是中国人创办的民间国际组织呢？

五、课程思政工作推进的全方位设计

做好“课程思政”工作，需要对相关课程做好全方位的设计，使其切实发挥在教学过程中启动思想政治工作的效果，这就需要正确理解“课程思政”的实质，要明确什么样的课程才能符合“课程思政”的要求，从课程建设的实际出发，我们力图从信、融、理、实、全五个方面把握好课程思政之钥。

1. 课程思政之信。课程思政要发挥出思想政治工作的功效，关键是要让学生学而信，内化于心，外化于行。做到人民有信仰，民族有希望，国家有力量。因此，课程思政首先要解决学生的信仰问题，习近平指出：“‘志不立，天下无可成之事。’理想信念动摇是最危险的动摇，理想信念滑坡是最危险的滑坡。”^①“我们的高校是党领导下的高校，是中国特色社会主义高校。办好我们的高校，必须坚持以马克思主义为指导，全面贯彻党的教育方针。要坚持不懈传播马克思主义科学理论，抓好马克思主义理论教育，为学生一生长成奠定科学的思想基础。”^②要将学生培养成中国特色社会主义事业建设者和接班人，就是要筑牢他们的理想信念，补强理想信念的钙。因此，无论在培养方案制定、教学大纲确立，还是教材建设、课堂教学、课外实践中，都要按照马克思主义的思想原理为指导，不断推动学生将习近平新时代中国特色社会主义思想入脑入心，这是“课程思政”的魂，没有这个魂，是无法让学生确立坚定理想信念的，也就谈不上是“课程思政”。

2. 课程思政之融。课程思政不是简单地在普通课程的内容中简单增加一些思政课元素，而是要将思政元素自然融入课程内容中，让其和现有课程达到有机融合，才能起到专业课加思政课 1+1>2 的作用，发挥好课堂教学的思政功能。“推进‘课程思政’改革，不是简单增开几门课程，也不是增设几项活动，而是把价值观培育和塑造，通过‘基因式’融入所有课程，将思政教育贯穿于学校教育教学全过程，将教书育人的内涵落实在课堂教学主渠道，让所有课程都上出‘思政味道’，都突出育

^{①②} 《习近平谈治国理政》，第 2 卷，外文出版社，2017 年，第 34、377 页。

人价值，让立德树人‘润物无声’。”^①课程思政不是生硬的漫灌式的教学，应该发挥润物细无声的作用，让思政元素在日常教学中，潜移默化地融入学生的大脑，就像美国的很多动画片，都体现了美国人的价值观，但他们从来没有说这个动画片是思想教育片，而是寓教于乐，通过将正面人物塑造成孩子们心目中的偶像，自然而然地会依照他们的这些偶像的思维方式去思考，发挥出了很多说教式教学所起不到的效果，深深地烙印在孩子们的脑海中。同理，“课程思政”也是要在讲学科内容的时候，融入马克思主义的世界观和方法论，融入社会主义核心价值观，通过寓理于教，自然而然地为学生所接受。

3. 课程思政之理。让学生真信，能够入脑入心，并不是仅仅靠强行灌输式的教学那么简单，要充分让学生知原理、悟道理，教师要能讲清楚道理，要讲清楚马克思主义基本理论，讲清楚中国特色社会主义理论。同时，也要在课程内容设计时要紧密结合中国特色社会主义伟大实践，用事实说话、用数据服人，要说得清楚道理，理得清楚逻辑。因此，要不断推动中国特色学科知识体系建设。课程思政课的内容中不仅有中国特色社会主义伟大实践，还要有将这些伟大实践上升为理论内容。一方面，我们的理论不仅要学习吸收西方经典理论；另一方面，也要继承发扬中国几千年历史积累下来的理论。“改革开放以来，我们坚持理论创新，正确回答了什么是社会主义、怎样建设社会主义，建设什么样的党、怎样建设党，实现什么样的发展、怎样发展等重大课题，不断根据新的实践推出新的理论，为我们制定各项方针政策、推进各项工作提供了科学指导。”^②“我国哲学社会科学应该以我们正在做的事情为中心，从我国改革发展的实践中挖掘新材料、发现新问题、提出新观点、构建新理论”，^③课程思政的课程要用中国特色社会主义学科理论来不断完善学科体系，不断完善我们的育人说服力。

4. 课程思政之实。也就是说课程思政的内容不是脱离实际的，而是与中国特色社会主义的实践紧密结合的，理论能够落地，对现实有指导意义。能够切实让学生感受得到，并能够从内心感到认同。理论都是来自实践的总结，课程思政的课程更需要有中国的实践，从政治学学科来讲，中国的基层党建、协商民主，中国的精准扶贫、乡村治理，中国的区域协作，中国的举国体制等等，都是在实践中取得成功的例子，要积极推动教师参与社会实践，去深入研究这些实践，总结理论，将这些鲜活的例子体现在课程中。

5. 课程思政之全。课程思政不是仅仅体现在某几堂课上，也不是仅仅体现在课程中讲几个与中国相关的故事，而是全面布局，一要体现在培养方案中，培养方案要明确回答“培养什么人，怎样培养人，为谁培养人”这个根本问题，把培养中国特色社会主义建设者和接班人作为培养目标。二要体现在教学大纲中，教学大纲中不仅要介绍和学习西方学科理论，也要学习世界各国的学科理论，更要学习中国特色社会主义理论，要接地气，将中国的历史、传统理论、革命、建设、改革的实践体现在教学大纲中。三要体现在教材中，要推动教材编写工作，形成符合中国特色学科知识体系的教材体系。四要体现在授课过程中，要推动党的理论传播，要推动学生第一课堂和第二课堂的结合，去亲身观察、亲身实践，五要体现在教师思政工作方面，“课程思政”的推动是一项系统工程，要让学生真学真信、入脑入心，首先教师要真学真信、入脑入心，因此，教师思想政治工作是推动课程思政不断深入的基础工程。

因此，“课程思政”需要融合马克思主义与中国实践的结合，习近平新时代中国特色社会主义思想与新时代中国发展，要融入中国传统理论的发展脉络，要融入中国特色社会主义的伟大实践，要融

① 虞丽娟：《从“思政课程”走向“课程思政”》，《光明日报》2017年7月20日。

②③ 《习近平谈治国理政》，第2卷，外文出版社，2017年，第343、344页。

入学科知识体系的创新发展,要从理论到实践全面融合,通过润物细无声的讲授,自然融入教学内容之中。当然,这些目标并非一蹴而就的,但要不断地围绕这些目标来推进“课程思政”建设。

结 语

课程思政示范专业是面,需要学科和知识体系的支撑;示范课程是点,关键在教师和教材。复旦大学政治学专业课程思政建设实践中,取得了以上一些经验。课程思政作为思政课和专业课改革的重要突破点,首先要在舆论和氛围上形成共识,回归本科教育育人的专业、社会、政治属性本质。在课程思政理念上,特别是在每一门示范课程上,重在解决好“教什么、怎么教、为什么这么教”这个教学法根本问题上。在课程思政的整体设计和推进上,主要抓住有信、融合、说理、实践、全面五个方面进行布局。这些经验一定程度上也只是局部探索,希望求教于本学科国内同行以及其他学科,共同促进专业学科育人这一工作。

[责任编辑 刘蔚然]

Ideological and Political Theories Teaching in Courses of Political Science: The Case of Fudan University

Liu Jiping, Su Changhe

(School of International Relations & Public Affairs, Fudan University, Shanghai 200433, China)

[**Key words**] ideological and political theories teaching in all courses; political science; disciplinary construction

[**Abstract**] Ideological and political theories teaching in all courses is a new conception of education that integrates the aims of fostering virtues, nurturing talents and ideological and political education into major courses. It advocates that in the teaching of major courses, professional knowledge should be combined with values, the historical outlook, and the view of state to educate the young people, in order to arouse their confidence in the path, theory, system and culture of socialism with Chinese characteristics, and enhance their political and national identity. The discipline of political science in Fudan University is one of China's first-class discipline construction units. The major of political science (including international politics and public administration) became a demonstrative major in ideological and political theories teaching in all courses in Fudan University in 2017. We present a summary of our experience in exploring the education conceptions, course design, and the way of implementation, which can be inspiring for the ideological and political theories teaching in political science and other disciplines of humanities and social sciences in Chinese colleges and universities.